

В диссертационный совет Д 800.026.01  
При ГБОУ ВПО «Нижегородский  
Государственный инженерно-  
экономический институт»

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Давыдовой Юлии Владимировны на тему «Повышение эффективности аграрного производства на основе управления рисками сельскохозяйственной деятельности (на примере Кировской области)», представленный на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)**

Актуальность темы диссертационного исследования весьма убедительно обоснована в автореферате. Процессы трансформации аграрной сферы в России не привели к достижению ожидаемых целей. Большая часть сельскохозяйственных организаций убыточна, продукция зачастую неконкурентоспособна, сельская местность деградирует, при этом аграрная политика государства в полной мере не соответствует потребностям развития отрасли. Основная задача сегодня состоит в выявлении дополнительных возможностей и путей повышения эффективности сельскохозяйственного производства. Поэтому важным является не только наиболее точно провести анализ текущего состояния и дать оценку эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций, но и выявить тенденции и факторы, оказывающие наиболее существенное влияние на нее.

К научной новизне проведенного исследования следует отнести: уточнение определения «эффективность сельскохозяйственного производства» как системы, обеспечивающей не только рациональное использование ресурсов и достижение достаточного уровня прибыли производителями, но и обеспеченность населения и переработчиков продукцией; выявление и систематизация основных факторов риска, которые в настоящее время оказывают существенное влияние на эффективную деятельность организаций.

Автор работы предлагает мероприятия по повышению эффективности аграрного производства, основными из которых являются создание двухуровневой системы управления рисками в организациях и формирование и развитие молочного кластера в Кировской области. Предложенные направления по мнению диссертанта позволят не только повысить результативность деятельности отдельных субъектов аграрного сектора, но и скажутся на росте конкурентоспособности продукции отрасли в целом, повышении доходов бюджета.

Научно-практическая значимость результатов приведенного исследования подтверждается 14 опубликованными научными статьями и апробацией отдельных положений работы в ряде сельскохозяйственных организаций Кировской области.

Однако в автореферате не раскрыто понятие кластера, а также не подчеркнута его роль в решении проблемы повышения эффективности аграрного производства.

Отмеченное замечание не ставит под сомнение общий высокий теоретико-методологический уровень проведенного исследования и личный вклад автора в его реализацию. Положения, выводы и рекомендации автора обоснованы, содержат научную новизну и практически значимы. В целом диссертационное исследование соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842, а ее автор – Давыдова Юлия Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

доктор экономических наук, профессор  
кафедры бухгалтерского учета,  
анализа и финансов  
ФГБОУ ВПО «Вятский государственный  
гуманитарный университет»



Зонова А.В.

